
 
 

 

IX LEGISLATURA  ATTI 016854 

 

 

 

 

 

 

 

PROCESSO VERBALE 

 

 

 

 

 

 

 

della seduta n. 77  del  19 dicembre 2012 

 

 

 

 

 

 

 

PRESIDENZA DEL   Presidente Fabrizio CECCHETTI 

       indi del  

     Vice Presidente Carlo SAFFIOTI 

       indi del  

     Presidente Fabrizio CECCHETTI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SEGRETARI i Consiglieri Doriano RIPARBELLI e Carlo SPREAFICO 

 

 

 

SERVIZIO SEGRETERIA DELL'ASSEMBLEA CONSILIARE



ATTI CONSILIARI            Processo verbale 

IX LEGISLATURA 
Seduta di mercoledì 19 dicembre 2012 

 

 

 
2 

INDICE 

 

 

1.ODG Comunicazioni del Presidente del Consiglio ............................................................. Pag. 3 

 

 

2.ODG Approvazione dei processi verbali delle sedute precedenti ............................................... 4 

 

 - 10 dicembre 2012 

 

 

 

4.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 200 “Ratifica dell’intesa tra la Regione Lombardia e la 

Regione Piemonte per l’approvazione del nuovo statuto dell’associazione Irrigazione 

Est Sesia quale ente gestore di comprensorio interregionale”, d’iniziativa dei Consiglieri 

Parolini e Bianchi. .............................................................................................................. 4 

 VIII Commissione consiliare 

 Relatore Consigliere Parolini con relazione scritta 

 Approvato   -   LCR n. 56   -   DCR IX/569 

 

 

3.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 199 “Interventi normativi per l’attuazione della 

programmazione regionale e di modifica e integrazione di disposizioni legislative - 

Collegato ordinamentale 2013”, d’iniziativa del Presidente della Giunta regionale. ........ 5 

 I Commissione consiliare 

 Relatore Consigliere Alboni 

 Approvato con modifiche   -   LCR n. 57   -   DCR IX/570 

 

 

Abbinato al seguente documento: 

 

ODG/732 Ordine del giorno, in data 19 dicembre 2012, a firma del Consigliere Zamponi, 

concernente il non passaggio all’esame degli articoli del progetto di legge n. 199 

“Collegato ordinamentale 2013”. ....................................................................................... 5 

 Respinto 

 

 

 

FODG Dimissioni del Consigliere Domenico Zambetti dalla carica di Consigliere regionale e 

provvedimenti conseguenti (ORG n. 35). .......................................................................... 9 

 Subentra il Consigliere Giulio Gallera. 

 DCR IX/571 

 

 

 

5.ODG PROGETTO DI LEGGE N. 170 “Fusione dei Comuni di Ponte di Legno e Temù in 

provincia di Brescia”, d’iniziativa del Presidente della Giunta regionale. ....................... 10 

 (Proposta di deliberazione di non passaggio all’esame degli articoli) 

 II Commissione consiliare 

 Relatore il Presidente della Commissione 

 Approvato il non passaggio all’esame   -   DCR IX/572 

 

 

I restanti punti iscritti all’ordine del giorno non vengono trattati 



ATTI CONSILIARI            Processo verbale 

IX LEGISLATURA 
Seduta di mercoledì 19 dicembre 2012 

 

 

 
3 

 

 

Il giorno 19 dicembre 2012 alle ore 11,09 il Consiglio regionale della Lombardia si riunisce in seduta 

nell’aula consiliare di Via Fabio Filzi n. 22 per l'esame degli argomenti iscritti all'ordine del giorno (Atti n. 

016854). 

 

Presiede il Presidente del Consiglio Fabrizio Cecchetti, assistito dai Consiglieri Segretari Doriano Riparbelli 

e Carlo Spreafico. 

 

A norma dell'articolo 63 del Regolamento generale del Consiglio, vengono accordati i congedi ai Consiglieri 

che ne hanno fatto richiesta. 

 

- Consiglieri in carica  n. 80 

 

- Consiglieri in congedo  n.   2 

 

 Per motivi personali: Maullu - Toscani. 

 

 

Risultano pertanto presenti n. 76 Consiglieri stante l’assenza dei Consiglieri Cavalli e Martina. 

 

 

 

Per il punto n. 1 dell’ordine del giorno, il Presidente, ai sensi dell'articolo 62 del Regolamento generale, dà 

notizia al Consiglio di tutti gli atti dovuti, quali risultano dalla documentazione distribuita (Atti n. 009953) a 

tutti i Consiglieri, da ritenersi parte integrante del verbale della seduta odierna. 

 

 

Comunica che, ai sensi dell’articolo 81 del Regolamento generale del Consiglio, è stato presentato e 

assegnato alla competente Commissione consiliare il seguente provvedimento: 

 

- PDL/0200 “Ratifica dell’intesa tra la Regione Lombardia e la Regione Piemonte per l’approvazione 

del nuovo statuto dell’associazione Irrigazione Est Sesia quale ente gestore di comprensorio 

interregionale”, di iniziativa dei Consiglieri regionali Parolini e Bianchi, assegnato alla Commissione 

consiliare VIII. 

 

 

Comunica che il Presidente del Gruppo consiliare “Il Popolo della Libertà”, con nota 11 dicembre 2012, ha 

comunicato la seguente variazione numerica e nominativa dei Consiglieri del Gruppo nella VI Commissione 

consiliare: 

i componenti passano da 3 a 4: 

- Consigliere Giulio Gallera (nuovo componente) 

- Consiglieri Giuseppe Angelo Giammario, Antonio Domenico Romeo, Paola Maria Camillo e Giulio 

Gallera. 

 

 

Il Presidente, ai sensi dell’art. 28, lett. h), dello Statuto d’Autonomia, comunica che la Giunta ha trasmesso 

alla Presidenza del Consiglio regionale i seguenti atti di nomina: 

 

- Decreto n. 11672 del 10 dicembre 2012 “Modifica della composizione del Consiglio di 

amministrazione della Fondazione Lombardia per l’ambiente”. 

 Nominato il signor Gianluca Vago. 
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- Decreto n. 11673 del 10 dicembre 2012 “Nomina di un membro del Consiglio di amministrazione 

della Fondazione Housing Sociale”. 

 Nominato il signor Giovanni Leo. 

 

 

Non essendo pervenute osservazioni, il processo verbale relativo alla seduta del 10 dicembre 2012, iscritto al 

punto n. 2 dell’ordine del giorno, si intende approvato ai sensi del terzo comma dell’articolo 61 del 

Regolamento generale. 

 

 

Il Presidente comunica che, a seguito della decisione assunta all’unanimità nella Conferenza dei Presidenti 

dei Gruppi, verrà anticipata la trattazione del progetto di legge n. 200, iscritto al punto n. 4 dell’ordine del 

giorno. 

 

Interviene il Consigliere La Russa per comunicare all’aula la nascita di un nuovo Gruppo consiliare, 

denominato “Fratelli d’Italia - Centrodestra nazionale”, al quale aderiscono, oltre al Consigliere La Russa, i 

Consiglieri Alboni e Macari. 

 

 

Viene quindi posto all’esame del Consiglio il punto n. 4 dell’ordine del giorno: 

 

- PROGETTO DI LEGGE N. 200 “Ratifica dell’intesa tra la Regione Lombardia e la Regione Piemonte 

per l’approvazione del nuovo statuto dell’associazione Irrigazione Est Sesia quale ente gestore di 

comprensorio interregionale”, d’iniziativa dei Consiglieri Parolini e Bianchi. 

 

Svolge la relazione del provvedimento il Consigliere Parolini ed interviene il Consigliere Alloni. 

 

Al termine della discussione generale, si passa all’esame e alla votazione degli articoli. 

 

Gli articoli 1, 2 e 3, ai quali non sono stati presentati emendamenti, vengono posti in votazione, 

separatamente e per alzata di mano. 

 

Il Consiglio approva.  

 

Terminata la votazione dell’articolato, interviene per dichiarazione di voto il Consigliere Zamponi. 

 

Indi, ai sensi dell’articolo 94 del Regolamento generale, il Presidente pone in votazione finale, per appello 

nominale con procedura elettronica, il progetto di legge n. 200. 

 

Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 

 

Presenti  n. 67 

Votanti n. 66 

Non votanti n. 1 

Maggioranza richiesta n. 34 

Voti a favore n. 66 

Voti contrari n. -- 

Astenuti n. -- 

 

dando atto che il Consiglio approva il progetto di legge n. 200. 
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Viene ora posto all’attenzione del Consiglio il punto n. 3 dell’ordine del giorno: 

 

- PROGETTO DI LEGGE N. 199 “Interventi normativi per l’attuazione della programmazione 

regionale e di modifica e integrazione di disposizioni legislative - Collegato ordinamentale 2013”, 

d’iniziativa del Presidente della Giunta regionale. 

 

Il Presidente comunica che, ai sensi dell’articolo 73 del Regolamento generale, al progetto di legge in 

oggetto sono state presentate due questioni pregiudiziali e che su entrambe avrà luogo un’unica discussione. 

 

Il Consigliere Zamponi illustra la questione pregiudiziale n. 1, mentre il Consigliere Brambilla illustra la 

questione pregiudiziale n. 2. 

 

Indi, come richiesto dal Consigliere Zamponi, anche a nome dei Consiglieri Patitucci, Cremonesi, Spada e 

Pizzul, ai sensi dell'articolo 78 del Regolamento generale, il Presidente pone in votazione con procedura 

elettronica a scrutinio palese le due questioni pregiudiziali relative al progetto di legge n. 199. 

 

Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 

 

Presenti  n. 65 

Votanti n. 64 

Non votanti n. 1 

Maggioranza richiesta n. 33 

Voti a favore n. 23 

Voti contrari n. 39 

Astenuti n. 2 

 

dando atto che il Consiglio non approva le due questioni pregiudiziali. 

 

Svolge la relazione il Consigliere Alboni. 

 

Assume la Presidenza dell'Assemblea il Vice Presidente Carlo Saffioti.  

 

Intervengono i Consiglieri Zamponi, Parolo e Maccari. 

 

Il Presidente annuncia che al progetto di legge n. 199 è stato presentato lo: 

 

- ODG/732, in data 19 dicembre 2012, a firma del Consigliere Zamponi, concernente il non passaggio 

all’esame degli articoli del progetto di legge n. 199 “Collegato ordinamentale 2013”. 

 

Il Consigliere Zamponi illustra l’ordine del giorno n. 732. 

 

Indi l’ordine del giorno n. 732 viene posto in votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

Si passa pertanto alla discussione e alla votazione degli articoli e dei relativi emendamenti. 

 

All’articolo 1 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

L’emendamento n. 20 è inammissibile. 
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A seguito della richiesta del Consigliere Alboni, il Presidente sospende brevemente la seduta. 

 

La seduta viene sospesa alle ore 12,14 e riprende alle ore 12,24. 

 

Interviene il Relatore, Consigliere Alboni. 

 

L’emendamento n. 158 viene ritirato. 

 

Il Relatore, Consigliere Alboni, chiede nuovamente una breve sospensione. 

 

Alle ore 12,25 la seduta viene sospesa per un minuto. 

 

Alla ripresa, con il parere contrario del Relatore gli emendamenti nn. 4 e 12 di uguale contenuto vengono 

posti in votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

L’emendamento n. 162, con il parere favorevole del Relatore, viene posto in votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio approva.  

 

Indi l’articolo 1 come emendato viene posto in votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio approva.  

 

All’articolo 2 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

Gli emendamenti nn. 5 e 13 di uguale contenuto, con il parere contrario del Relatore, vengono posti in 

votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

Indi l’articolo 2 viene posto in votazione, per alzata di mano, nel testo presentato dalla Commissione. 

 

Il Consiglio approva.  

 

All’articolo 3 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

Gli emendamenti nn. 6 e 14 di uguale contenuto, con il parere contrario del Relatore vengono posti in 

votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

L’emendamento n. 1 è inammissibile. 

 

Indi l’articolo 3 viene posto in votazione, per alzata di mano, nel testo presentato dalla Commissione. 

 

Il Consiglio approva.  

 

All’articolo 4 sono stati presentati alcuni emendamenti. 
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Con il parere contrario del Relatore gli emendamenti nn. 15 e 21 di uguale contenuto vengono posti in 

votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

Sull’emendamento n. 2 intervengono il Relatore Alboni e il Consigliere Azzi, che dichiara il ritiro 

dell’emendamento n. 2. 

 

Sugli emendamenti n. 22 e n. 23 intervengono più volte il Relatore Alboni e il Consigliere Zamponi; indi, il 

Consigliere Zamponi dichiara il ritiro di tutti i suoi emendamenti all’articolo 4. 

 

Gli emendamenti nn. 160 e 161, con il parere favorevole del Relatore, vengono posti in votazione, 

separatamente e per alzata di mano. 

 

Il Consiglio approva.  

 

Sull’emendamento n. 3 intervengono il Consigliere Gallera e il Relatore. 

 

L’Assessore Colozzi chiede una breve sospensione dei lavori. 

 

La seduta viene sospesa alle ore 12,44 e riprende alle ore 12,58. 

 

Alla ripresa dei lavori sull’emendamento n. 3 intervengono l’Assessore Colozzi, i Consiglieri Zamponi, 

Alboni - Relatore e Gallera, che propone una modifica all’emendamento. 

 

Come richiesto dal Consigliere Gallera, anche a nome dei Consiglieri Romeo Antonio, Colucci, Ligasacchi e 

Zuffada, ai sensi dell'articolo 79 del Regolamento generale, il Presidente pone in votazione con procedura 

elettronica a scrutinio segreto l’emendamento n. 3, come modificato dal proponente e con il parere contrario 

del Relatore. 

 

Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 

 

Presenti  n. 62 

Votanti n. 61 

Non votanti n. 1 

Maggioranza richiesta n. 31 

Voti a favore n. 10 

Voti contrari n. 51 

Astenuti n. -- 

 

dando atto che il Consiglio non approva l’emendamento n. 3. 

 

Indi l’articolo 4, come emendato, viene posto in votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio approva.  

 

All’articolo 5 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

Gli emendamenti nn. 7 e 16 di uguale contenuto, con il parere contrario del Relatore, vengono posti in 

votazione, per alzata di mano. 

 

Il Consiglio non approva.  
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Indi l’articolo 5 viene posto in votazione, per alzata di mano, nel testo presentato dalla Commissione. 

 

Il Consiglio approva.  

 

Sull’ordine dei lavori interviene il Relatore, Consigliere Alboni. 

 

 

Come indicato nella nota di convocazione, il Presidente sospende la seduta e aggiorna i lavori alle ore 

15,00. 

 

La seduta viene sospesa alle ore 13,07 e riprende alle ore 15,32. 

 

Assume la Presidenza dell'Assemblea il Vice Presidente Carlo Saffioti.  

 

Continua l’esame dell’articolato del progetto di legge n. 199. 

 

All’articolo 6 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

Gli emendamenti nn. 8 e 17, con il parere contrario del Relatore, vengono posti in votazione, per alzata di 

mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

L’emendamento n. 163 viene ritirato. 

 

Indi, l’articolo 6 viene posto in votazione, per alzata di mano, nel testo presentato dalla Commissione. 

 

Il Consiglio approva.  

 

All’articolo 7 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

Gli emendamenti nn. 9 e 18, con il parere contrario del Relatore, vengono posti in votazione, per alzata di 

mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

Gli emendamenti nn. 11 e 159 sono inammissibili. 

 

Indi l’articolo 7 viene posto in votazione, per alzata di mano, nel testo presentato dalla Commissione. 

 

Il Consiglio approva.  

 

All’articolo 8 sono stati presentati alcuni emendamenti. 

 

Gli emendamenti nn. 10 e 19, con il parere contrario del Relatore, vengono posti in votazione, per alzata di 

mano. 

 

Il Consiglio non approva.  

 

Indi l’articolo 8 viene posto in votazione, per alzata di mano, nel testo presentato dalla Commissione. 

 

Il Consiglio approva.  
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Terminato l’esame e la votazione degli articoli, si passa alle dichiarazioni di voto. 

 

Intervengono i Consiglieri Cremonesi, Zamponi, Brambilla, Valentini Puccitelli e il Relatore Alboni. 

 

Ai sensi dell’articolo 94 del Regolamento generale, il Presidente pone in votazione finale, per appello 

nominale con procedura elettronica, il progetto di legge n. 199. 

 

Ultimata la votazione, il Presidente ne comunica l'esito: 

 

Presenti  n. 58 

Votanti n. 56 

Non votanti n. 2 

Maggioranza richiesta n. 29 

Voti a favore n. 36 

Voti contrari n. 20 

Astenuti n. -- 

 

dando atto che il Consiglio approva il progetto di legge n. 199 (collegato ordinamentale 2013) come 

emendato. 

 

Si passa al seguente argomento, fuori ordine del giorno: 

 

- Dimissioni del Consigliere Domenico Zambetti dalla carica di Consigliere regionale e provvedimenti 

conseguenti (ORG n. 35). 

 

Il Presidente informa l’aula che il Consigliere Zambetti ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di 

Consigliere regionale con nota del 19 dicembre 2012. 

 

Indi pone in votazione, per alzata di mano, l’accettazione delle dimissioni del Consigliere Zambetti da 

Consigliere regionale. 

 

Il Consiglio accoglie le dimissioni. 

 

Indi considerato che il signor Domenico Zambetti nelle elezioni regionali del 28 e 29 marzo 2010 era stato 

eletto Consigliere regionale nella lista provinciale avente come contrassegno “Il Popolo della libertà”, nella 

circoscrizione provinciale di Milano; 

 

visto il verbale dell’Ufficio centrale circoscrizionale istituito presso il Tribunale di Milano ed accertato che 

nella lista “Il Popolo della libertà” l’ordine dei candidati non eletti, in base ai voti riportati, è il seguente: 1 

GALLERA Giulio, 2 MAIOLO Antonella, …;  

 

prende atto che, ai sensi dell’articolo 16, comma 1, della legge 108/1968, il seggio rimasto vacante è 

attribuito al signor Giulio Gallera, candidato nella lista provinciale avente come contrassegno “Il Popolo 

della libertà”, nella circoscrizione provinciale di Milano. 

 

Il Presidente invita il signor Giulio Gallera ad entrare in aula e a prendere posto tra i banchi del Consiglio. 

 

Interviene il Consigliere Riparbelli per annunciare la costituzione di un nuovo Gruppo consiliare, 

denominato “Lombardia popolare”, al quale aderiscono, oltre al Consigliere Riparbelli, i Consiglieri 

Giammario e Raimondi. 

 

In merito interviene il Consigliere Zuffada. 
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Viene posto all’esame del Consiglio il punto n. 5 dell’ordine del giorno: 

 

- PROGETTO DI LEGGE N. 170 “Fusione dei Comuni di Ponte di Legno e Temù in provincia di 

Brescia”, d’iniziativa del Presidente della Giunta regionale. 

 

Svolge la relazione il Consigliere Ligasacchi, che illustra la proposta di deliberazione di non passaggio 

all’esame degli articoli del progetto di legge n. 170. 

 

Intervengono i Consiglieri Zamponi, Girelli, Gaffuri e Galli. 

 

Per dichiarazione di voto hanno la parola i Consiglieri Girelli e Quadrini. 

 

Indi viene posta in votazione, per alzata di mano, la proposta di deliberazione di non passaggio all’esame 

degli articoli del progetto di legge n. 170. 

 

Il Consiglio approva. 

 

 

Il Consigliere Valentini Puccitelli interviene per chiedere il rinvio delle proposte di nomina iscritte 

all’odierno ordine del giorno. 

 

Il Consiglio accoglie il rinvio. 

 

 

Interviene il Vice Presidente Saffioti per un breve saluto. 

 

 

Assume la Presidenza dell'Assemblea il Presidente Fabrizio Cecchetti per alcune precisazioni sulle nomine e 

sui prossimi impegni dell’Ufficio di Presidenza. 

 

 

Ultimato l’esame degli argomenti iscritti all’ordine del giorno, il Presidente comunica che, dati i ristretti 

margini di tempo a disposizione, il processo verbale della seduta consiliare del 19 dicembre 2012, pur 

completo nella sua stesura, non può essere riprodotto per la consueta distribuzione a tutti i Signori 

Consiglieri, ma è a disposizione presso la Segreteria dell’Assemblea consiliare. 

 

 

Infine, a chiusura della nona legislatura regionale, il Presidente esprime parole di vivo ringraziamento a tutte 

le strutture del Consiglio e formula a tutti i presenti gli auguri per le imminenti festività. 

 

Indi toglie la seduta. 

 

Sono le ore 16,25. 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

 

 

 


